STAFF MEETING MINUTES
LANCASTER COUNTY BOARD OF COMMISSIONERS
COUNTY-CITY BUILDING, ROOM 113
THURSDAY, JUNE 2, 2011
8:30 A.M.

Commissioners Present:  Deb Schorr, Chair
Bernie Heier, Vice Chair
Larry Hudkins
Jane Raybould
Brent Smoyer

Others Present:  Kerry Eagan, Chief Administrative Officer
Gwen Thorpe, Deputy Chief Administrative Officer
Dan Nolte, County Clerk
Cori Beattie, Deputy County Clerk
Ann Taylor, County Clerk’s Office

The Chair opened the meeting at 8:31 a.m.

AGENDA ITEM

1 APPROVAL OF THE THURSDAY, MAY 26, 2011 STAFF MEETING
MINUTES

MOTION: Hudkins moved and Heier seconded approval of the May 26, 2011 Staff
Meeting minutes. Hudkins, Heier, Smoyer and Schorr voted aye.
Raybould abstained from voting. Motion carried 4-0, with one
abstention.

2 ADDITIONS TO THE AGENDA

A. Reconsideration of Appointments to Community Mental Health Center
(CMHC) Committee

MOTION: Raybould moved and Heier seconded approval of the addition to the
agenda. Hudkins, Smoyer, Heier, Raybould and Schorr voted aye.
Motion carried 5-0.

3 BUDGET UPDATE - Dennis Meyer, Budget and Fiscal Officer

A) INFORMATION SERVICES (IS) BUDGET - Steve Henderson, Chief
Information Officer
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A) Information Services (1S) Budget

Steve Henderson, Information Services (IS) Manager, said he has spent the last two
weeks trying to discern a solution to the budgetary issues and has decided the best
solution would be to use his department’s fund balance as a one-time tool to provide
relief. Henderson said part of his rationale is that County and City services are
intertwined and changes to one side would have implications for the other.

In response to a question from Hudkins, Henderson said the City asked him to submit
a 97% budget. He said his department’s allocation still has not been determined.

Henderson said he will work with Dennis Meyer, County Budget and Fiscal Officer, to
determine how much is needed. He cautioned that using the fund may create cash
flow issues for his department.

Schorr asked Henderson what percentage of the balance he anticipates utilizing.
Henderson estimated it at 15% to 20%.
Raybould asked whether he has considered furloughs or early retirement offerings.

Henderson said he believes the genesis for the budget situation was a significant
change in the customer base for delivery of mainframe services and a restructuring of
how those services are delivered and billed will help address that issue. He added that
he would like the Information Services Policy Committee (ISPC) to more fully
participate in the rate development.

Raybould asked whether the ISPC has private sector representation.

Henderson said no, but there are other elements of the IS interlocal agreement that
address private sector participation.

Raybould said she would like Henderson to incorporate what private sector companies
are doing, such as cloud computing services (the provision of computational resources
via a computer network) in his research. She also inquired about the time frame for
implementation of systemic changes.

Henderson said he will report back on the restructuring of services and systemic
changes in early fall.

Henderson was also asked to share details regarding the back-up of data and disaster
recovery plans with Kerry Eagan, Chief Administrative Officer, and Doug Ahlberg,
Emergency Management Director.
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Budget Update

Meyer presented documents showing the differences between 97% and 99% budgets
(Exhibits A & B). NOTE: The Corrections Department and Courts are excluded from
reductions in Exhibit B.

Discussion took place regarding the possible options for reducing the budget shortfall:

« Utilizing $1,000,000 of the Keno Fund. An additional $650,000 is
available if funds are not expended for the East Beltway Project.

e Handling delinquent taxes in a different manner could generate
$650,000.

A 1% increase in property valuations would generate $350,000.

» Using the Lancaster Manor Proceeds. The balance is approximately
$1,900,000.

e Approximately $450,000 in savings if Post Employment Health Plan
(PEHP) contributions were suspended.

e A projected reduction of $200,000 to $250,000 in Information Service
(IS) Costs (see Item 3A).

e A Request for Proposals (RFP) for health insurance may generate
savings later in the fiscal year.

e A reduction in Joint Budget Committee (JBC) funding.

There was general consensus to schedule further discussion of JBC funding and
budget discussion with Mike Thurber, Corrections Director, on the June 9™ Staff
Meeting.

4 POVERTY REPORT - Beatty Brasch, Center for People in Need

Beatty Brasch, Executive Director for the Center for People in Need, presented the
results and analysis of a survey of 2,410 low-income families (Exhibit C). She also
invited the Board to observe a distribution of food to low-income families.

5 VISITOR PROMOTION COMMITTEE (VPC) $10,000 GRANT
REQUEST RECOMMENDATIONS: A) TRAIL HEAD MAPPING
SERVICES; B) LANCASTER YOUTH SOFTBALL ASSOCIATION; C)
LINCOLN CHILDREN’S ZOO; D) NATIONAL MUSEUM OF ROLLER
SKATING; E) UNIVERSITY OF NEBRASKA STATE MUSEUM,; F)
LIED CENTER FOR PERFORMING ARTS; G) NEBRASKA HIGH
SCHOOL HALL OF FAME; H) BAY 198; AND 1) LINCOLN AIRPORT
AUTHORITY - Jeff Maul, Lincoln Convention and Visitors Bureau (CVB)
Executive Director; Steve Hilton, Visitors Promotion Committee (VPC)
Chair
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Steve Hilton, Visitors Promotion Committee (VPC) Chair, gave an overview of the
following Visitor Improvement Fund grant requests: A) Trail Head Mapping Services
($7,368.02 to create a mapping system for trails in Wilderness Park); B) Lancaster
Youth Softball Association ($5,670 to improve marketing and develop a new interactive
website to keep teams informed about tournaments and their results); C) Lincoln
Children’s Zoo ($10,000 to enhance the entrance with banners and an electronic
message center sign); D) National Museum of Roller Skating ($10,000 to commission a
sign/sculpture that will attract visitors); E) University of Nebraska State Museum
($10,000 to create a mineral exhibit); F) Lied Center for Performing Arts ($10,000 for
replacement of the sound system); G) Nebraska High School Hall of Fame ($10,000 for
educational materials, tours and outreach materials designed to promote athletics); H)
Bay 198 ($10,000 to purchase materials needed to relocate the skateboard park to a
larger facility); and 1) Lincoln Airport Authority ($10,000 to acquire new fencing
material to accommodate events held on the west side of the airport). He said the
VPC has recommended approval of all of the grant requests except those from Tralil
Head Mapping Services and the Nebraska High School Hall of Fame. The VPC
recommended denial of the request from Trail Head Mapping Services because it was
not coordinated with the Lincoln Parks and Recreation Department. Delay of the
request from the Nebraska High School Sports Hall of Fame was recommended
because the VPC felt the project needed more substance. Hilton noted the VPC
recommended approval of the request from Bay 198 even though it did not meet the
criteria that the facility be owned by the public or a non-profit organization whose
primary purpose is to operate a visitor attraction. He said perhaps the grant could be
used to purchase equipment needed for the expansion.

There was general consensus to seek a County Attorney’s opinion on the grant request
from Bay 198.

MOTION: Heier moved and Raybould seconded to: 1) Schedule action on the grant
requests from the Lancaster Youth Softball Association, Lincoln Children’s
Zoo, National Museum of Roller Skating, University of Nebraska State
Museum, Lied Center for Performing Arts, and Lincoln Airport Authority
on a County Board of Commissioners Meeting agenda; 2) Delay action on
the grant requests from Nebraska High School Hall of Fame and Bay 198;
and 3) Deny the request from Trail Head Mapping Services. Raybould,
Heier, Smoyer, Hudkins and Schorr voted aye. Motion carried 5-0.

6 INMATE TRANSPORTATION AGREEMENT - Mike Thurber,

Corrections Director; Terry Weber, Facility Administrator; Terry Wagner,
Lancaster County Sheriff; Captain Joe Lefler, Sheriff's Office
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Discussion took place regarding proposed modifications to the inter-agency
transportation agreement between the Corrections Department, Youth Services Center
(YSC) and the Sheriff's Office that addresses responsibility for transporting individuals
in the custody of Lancaster County to and from court proceedings, medical
appointments and other court-ordered destinations.

Kim Etherton, Community Corrections Director, appeared and said her staff also takes
individuals into custody and asked how the transfer of custody would now take place.

Terry Wagner, Lancaster County Sheriff, said they will work with Etherton to resolve
that issue.

7 POTENTIAL LITIGATION - Tom Fox, Deputy County Attorney
MOTION: Smoyer moved and Hudkins seconded to enter Executive Session at
10:20 a.m. for the purpose of protecting the public interest with regards
to pending potential litigation.

The Chair restated the motion for the record.

ROLL CALL: Hudkins, Smoyer, Heier, Raybould and Schorr voted aye. Motion carried
5-0.

MOTION: Heier moved and Smoyer seconded to exit Executive Session at 10:38
a.m. Raybould, Heier, Smoyer, Hudkins and Schorr voted aye. Motion
carried 5-0.
8 TOUR OF COUNTY ENGINEERING; COUNTY EXTENSION AND
WEED CONTROL AUTHORITY OFFICES (444 CHERRYCREEK
ROAD)
Item was held until the end of the meeting.
9 ACTION ITEMS
There were no action items.

10 CONSENT ITEMS

There were no consent items.
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11 ADMINISTRATIVE OFFICER REPORT
A. Election Commissioner’s Salary

The Board reviewed correspondence from Dave Shively, Election Commissioner,
regarding the setting of salaries for his position and that of his chief deputy for the
next four-year term (Exhibit D). There was consensus to seek comparables for those
salaries.

B. Management Team Meeting (June 9, 2011)

The following agenda items were suggested: 1) Discussion of the county resolution
governing miscellaneous expenditures (Resolution No. R-07-0034); 2) Relaying how
budget reductions have impacted departments; and 3) Roundtable discussion.

C. Village Meeting in Waverly (July 21, 2011)
Informational only.
D. Guidelines for Public Participation at County Board Meetings

The Board discussed the guidelines and decided to include the following statement at
the beginning of the Public Comment Section on the County Board of Commissioners
Meeting agenda:

Per County Board Resolution No. 5465 (Amended September 22, 2009), The Public
Comment Period is Limited to Sixty (60) Minutes in Duration and Each Speaker is
Limited to Five (5) Minutes. These Time Limits May Be Extended at the Discretion
of the County Board Chairr.

NOTE: A similar statement is located at the beginning of the agenda.
E. County Economic Development Loan Committee

Raybould offered the following names: Mike Ayars, President, Ayars & Ayars, Inc.; Darl
Naumann, Economic Development Consultant, Ayars & Ayars, Inc.; Tom Huston,
Attorney, Cline Williams Wright Johnson & Oldfather, L.L.P.; and Don Linscott,
President, Greenleaf Properties. Smoyer has not submitted names for consideration
yet.

F. Claim for Review, Payroll Voucher (PV) 314756, $4,125.00 from

County Assessor/Register of Deeds. The amount exceeds the
contract amount.
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Norm Agena, County Assessor/Register of Deeds, appeared and gave an explanation
of the claim which relates to enhancement of software for the Assessor/Register of
Deeds Office.

MOTION: Heier moved and Smoyer seconded to handle the claim through the
regular claims process. Smoyer, Hudkins, Heier, Raybould and Schorr
voted aye. Motion carried 5-0.
RETURNING TO ITEM 3
Agena reminded the Board that he did not fill two vacancies last year and said he will
have to eliminate three more positions if he is held to a 97% budget. He said he could
compensate for that loss if the Board approves his request to purchase 10-15 field
(electronic) devices (estimated cost of $120,000).
RETURNING TO ITEM 11

G. Appointment of Darren Macfee to the Visitors Promotion Committee
(VPC)

The Board scheduled the appointment on the June 7, 2011 County Board of
Commissioners Meeting agenda.

ADDITIONS TO THE AGENDA

A. Reconsideration of Appointments to Community Mental Health Center
(CMHC) Committee

Raybould said she believes someone from the Lincoln Police Department should be
appointed to the Committee.

Kerry Eagan, Chief Administrative Officer, said the idea was to involve law enforcement
agencies and other groups but not have them be part of the core committee (see May
26, 2011 Staff Meeting minutes).

Schorr said she believes the County Attorney’s Office and Public Defender’s Office
should also be consulted at some point.

Raybould said she would also like to attend the Committee’s meetings as she is the
Board’s liaison to the CMHC.

The Chair asked staff to notify Board members of the Committee’s meetings.
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12 PENDING
There were no pending items.
13 DISCUSSION OF BOARD MEMBER MEETINGS

A. Nebraska Association of County Officials (NACO) 2020 Task Force -
Schorr

Schorr said the Task Force discussed with NACO the possibility of offering additional
services such as: 1) Providing expertise related to the Tax Equalization and Review
Commission (TERC), appraisals and labor negotiations; and 2) A contract between
NACO and the State for the holding of prisoners in county jails; and 3) Clarifying
whether the NACO Executive Director is speaking on behalf of all the counties.

B. Environmental Protection Agency (EPA) Sustainable Development
Code Audit Luncheon - Hudkins, Schorr

Hudkins and Schorr said they discussed the “20 acre rule” (sets the minimum lot size
at 20 acres in the Agricultural (AG) District), clustering and Transfer of Development
Rights as tools for sustainability.

C. Visitors Promotion Committee (VPC) - Smoyer

See Item 5.

D. Lincoln Independent Business Association (LIBA) Monthly Meeting -
Smoyer

Smoyer said discussion focused on budgets and Monday’s fire at the Lincoln Public
Schools (LPS) District Office.

E. Chamber Coffee - Raybould, Smoyer
Smoyer said the LPS fire and budget issues were discussed.
14 EMERGENCY ITEMS AND OTHER BUSINESS
There were no emergency items or other business.

The Chair recessed the meeting at 11:07 a.m.

Page 8 BOC/STAFF/06/02/2011



TOUR OF COUNTY ENGINEERING; COUNTY EXTENSION AND
WEED CONTROL AUTHORITY OFFICES (444 CHERRYCREEK
ROAD)

The Chair reconvened the meeting at 11:30 a.m.

The Board toured County Engineering, County Extension and Weed Control Authority’s
offices and Emergency Management’s storage facility. NOTE: Gary Bergman, County
Extension Agent, provided the Board with information regarding population changes
during the tour of his office (Exhibits E & F).

Heier exited the tour at 12:33 p.m.
15 ADJOURNMENT

MOTION: Smoyer moved and Raybould seconded to adjourn the meeting at 12:35
p.m. Hudkins, Smoyer, Raybould and Schorr voted aye. Heier was
absent from voting. Motion carried 4-0.

Do il

Dan Nolte ’
Lancaster County Clerk

Page 9 BOC/STAFF/06/02/2011



GENERAL FUND OPERATING:

COUNTY BOARD
COUNTY CLERK

COUNTY TREASURER
ASSESSOR

ELECTION COMMISSIONER
DATA PROCESSING
BUDGET & FISCAL
ADMINISTRATIVE SERVICES
G.LS.

BOARD OF EQUALIZATION
CLERK OF DIST COURT
COUNTY COURT

JUVENILE COURT
DISTRICT COURT

PUBLIC DEFENDER

JURY COMMISSIONER
COOPERATIVE EXTENSION
RECORDS INFO & MGMT
SHERIFF

COUNTY ATTORNEY
CORRECTIONS

JUVENILE PROBATION
ADULT PROBATION
COMMUNITY CORRECTIONS
YOUTH SERVICES CENTER
EMERGENCY SERVICES
COUNTY ENGINEER
MENTAL HEALTH BOARD
GENERAL ASSISTANCE
VETERANS SERVICE
HUMAN SERVICES

TOTAL G.F. OPERATING

NON-OPERATING BUDGETS:
G.F. GENERAL GOVERNMENT
G.F. JUSTICE SYSTEM

G.F. HHS

GENERAL FUND RECEIPTS (999}

PROPERTY TAX
TOTAL GENERAL FUND

Expenditures
Fy12

264,485
915,431
3,444,300
3,904,757
953,435
880,753
195,455
365,303
528,089
291,000
1,638,361
833,335
2,000,299
2,353,864
3,324,142
131,709
1,040,937
555,154
9,697,322
6,737,239
14,931,665
292,795
407,152
1,601,621
5,693,779
367,833
3,266,933
154,028
2,327,830
724,852

267,975

70,091,833

9,507,409
1,840,194

4,349,675

85,789,111

Expenditures

FY11

267,480
896,259
3,329,651
3,859,987
1,245,659
732,913
197,381
376,994
534,279
300,000
1,689,032
859,130
1,862,164
2,264,119
3,297,679
132,677
1,073,132
525,981
9,463,653
6,634,552
14,517,465
340,789
423,403
1,473,921
5,862,849
395,427
3,222,967
158,792
2,400,000
747,272
272,380

69,357,987

9,530,568
1,946,108
4,351,130

85,185,793

*** Reduced additional cuts by additional revenues {$253,070)

6/1/2011

Increase /

Decrease %
(2,995) -1.12%
19,172 2.14%
114,649 3.44%
44,770 1.16%
{292,224) -23.46%
147,840 20.17%
{1,926) -0.98%
{11,691) -3.10%
{6,150) -1.16%
{9,000) -3.00%
{50,671) -3.00%
(25,795) -3.00%
138,135 7.42%
89,745 3.96%
26,463 0.80%
{968) 0.73%
(32,195} -3.00%
29,173 5.55%
233,669 2.47%
102,687 1.55%
414,200 2.85%
(47,994) -14.08%
(16,251) -3.84%
127,700 8.66%
(169,670} -2.88%
(27,594} -6.98%
" 43,966 1.36%
(4,764) -3.00%
(72,170) -3.01%
{22,420) -3.00%
(4,405)  -1.62%
733,846 1.06%
(23,159)  -0.24%
(105,914)  -5.44%
{1,455)  -0.03%
603,318 0.71%

EXHIBIT

A

Additional
Amount 1%

28,135

- 147,846

83,370

155,169
48 .

(847)

(33,781)
156,757
104,386 ***
50,396 ***
359
(21,464)
21,433 **+
285,976 **+
169,033
559,375

d ek

(110,442)
(23,640)
76,196
(48,170)
(14,947)

(1,681)

72,147

42,056

1,697,807




GENERAL FUND OPERATING:
COUNTY BOARD

COUNTY CLERK

COUNTY TREASURER
ASSESSOR

ELECTION COMMISSIONER
'DATA PROCESSING
BUDGET & FISCAL
ADMINISTRATIVE SERVICES
G.LS.

BOARD OF EQUALIZATION
CLERK OF DIST COURT
COUNTY COURT

JUVENILE COURT

DISTRICT COURT

PUBLIC DEFENDER

JURY COMMISSIONER
COOPERATIVE EXTENSION
RECORDS INFO & MGMT
SHERIFF

COUNTY ATTORNEY
CORRECTIONS

JUVENILE PROBATION
ADULT PROBATION
COMMUNITY CORRECTIONS
YOUTH SERVICES CENTER
EMERGENCY SERVICES
COUNTY ENGINEER
MENTAL HEALTH BOARD
GENERAL ASS{STANCE
VETERANS SERVICE
HUMAN SERVICES

TOTAL G.F. OPERATING

NON-OPERATING BUDGETS:
G.F. GENERAL GOVERNMENT
G.F. JUSTICE SYSTEM

G.F. HHS

GENERAL FUND RECEIPTS (999)

PROPERTY TAX
TOTAL GENERAL FUND

Expenditures
FY12

264,485
915,431
3,444,300
3,904,757
953,435
880,753
195,455
365,303
528,089
291,000
1,638,361
833,335
2,000,299
2,353,864
3,324,142
131,709
1,040,937
555,154
9,697,322
6,737,239
14,931,665
292,795
407,152
1,601,621
5,693,779
367,833
3,266,933
154,028
2,327,830
724,852

267,975

70,091,833

9,507,409
1,840,194

4,349,675

85,789,111

Expenditures
FY1l1

267,480
896,259
3,329,651
3,859,987
1,245,659
732,913
197,381
376,994
534,279
300,000
1,689,032
859,130
1,862,164
2,264,119
3,297,679
132,677
1,073,132
525,981

- 9,463,653
6,634,552
14,517,465
340,789
423,403
1,473,921
5,862,849
395,427
3,222,967
158,792
2,400,000
747,272
272,380

69,357,987

9,530,568
1,946,108
4,351,130

85,185,793

* Excluded Corrections, Juvenile Court, and District Court {$1,201,393)
*** Reduced additional cuts by additional revenues {$253,070)

6/1/2011

Increase /
Decrease %
{2,995) -1.12%
19,172 2.14%
114,649 3.44%
44,770 1.16%
{292,224) -23.46%
147,840 20.17%
{1,926) -0.98%
{11,691} -3:10%
{(6,190) -1.16%
{9,600) -3.00%
(50,671) -3.00%
{25,795} -3.00%
138,135 7.42% *
89,745 3.96%
26,463 0.80%
{968) -0.73%
{32,195) -3.00%
29,173 5.55%
233,669 2.A7%
102,687 1.55%
414,200 2.85%
(47,994)  -14.08%
{16,251} -3.84%
127,700 8.656%
{169,070) -2.88%
(27,594) -5.98%
43,966 1.36%
(4,764} -3.00%
{72,170) -3.01%
(22,420} -3.00%
(4,405)  -1.62%
733,846 1.06%
{23,159) 0.24%
{105,914) -5.44%
{1,455} -0.03%
603,318 0.71%

tabbiles®

EXHIBIT

B

5,029
46,060
214,539
160,570
169,827
3,995

9,838

116,349 ***
3,012
(1

31,952 **=

475,249 ***
301,724

6,815
(15,731)
140,655

3,766

262,758

129,079

2,065,486
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The Face of Poverty Today in

Lincoln, Nebraska

The results and analysis of a survey of 2,410 low-income
families conducted in December 2010 by the Center for
People in Need. The report identifies issues, barriers, and
challenges faced by low-income families in Lincoln. It
also represents the continuing analysis and foellow-up to
needs assessment surveys completed in 2006-2009.

For more information or copies of this report, contact:

Beatty Brasch or Deb Daily
Center for People in Need
3901 N. 27th St., Unit 1
Lincoln, NE 68521-4177
Tel: 402-476-4357

Fax: 402-476-4358

©2011, Center for People in Need, Inc. (CFPIN). All rights reserved. This documment and the theories, con-
cepts, statistics, data, or other information contained here include copyrighted and protected information,
trade secrets, and proprietary and confidential material which is protected by federal and state law and is
exclusively the property of CFPIN. No part of the information contained in this document may be repro-
diiced, republished, disseminated, copied, or redistributed to any person or entity without the pricr written
consent of CFPIN. )

m The wission of the Center for People Lin Meed
is to enhance opportunities for individuals

and {fawilics as they address socioeconomic
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Foreword

We are pleased to present this report, The Face
of Poverty Today in Lincoln, Nebraska, for the fifth
consecutive year. It represents a snapshot taken in
December 2010 at our Toyland for Kids event.

In the picture this year are 2,410 families with
children, who are some of our clients here at the
Center for People in Need. They teok time to com-
plete a survey as they waited to choose free holi-
day gifts for their children. Their responses became
this report.

What makes the Face of Poverty report unique
is that it continues to serve as the voice of the
poor in Lincoln and Lancaster County, Nebraska.
The report shows what daily life in Lincoln is like
without the material resources most of us take for
granted. Low-income families and individuals face a
constant daily struggle: to put food on the table; to
have a place to call home; to see a doctor or den-
tist; to get an education; to get and keep a job.

For most of us, a fiat tire on the car is an incon-
venience. For those of us who live on the knife-
edge of poverty, such a “simple” thing can start a

cascade of problems. No money to repair the tire
means no car for a week or two. No car means jug-
gling schedules and asking favors to help get the
kids to school and yourself to work. Coming in late
to work three days in a row because the bus runs
late in the snow puts your job at risk.

But a tire repair? That will take two-thirds of your
weekly paycheck, and the money is already com-
mitted to pay rent, bills, and maybe buy some food.
What would you do? The Face of Poverty report
reveals what those in poverty have to do every day.

Please contact us with any questions you may
have about this report. If you are interested in a
particular aspect of the survey, we would be happy
to discuss it with you. We can do additional analy-
sis on request.

Sincerely,
Ay Aol Sl Aoz by
Beatty Brasch Deb Daily

Executive Director Director of Operations
Center for People in Need Center for People in Need
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introduction

The Face of Poverty

Each person wears poverty differently. Each person
gets worn down in separate ways by the weight
of worry and scarcity of choice that accompany those
without money and resources. Still, there are com-
mon hallmarks of a life spent struggling.

When you look at eyes in the face of poverty, you
see every eye color there is. Poverty is no respecter of
persons. You see lines of strain radiating out onto the
cheeks from those eyes. You may see dark smudges
or hoflows from illness beneath the eyes; perhaps you
see blackened or bruised eyes. And in the eyes them-
selves? Some are so often cast down with shame or
fear that you cannot make eye contact. Some of those
wearing the face of poverty may make touch-and-
go eye contact, glancing at you only briefly. Many of
those wearing the face of poverty will seek eye con-
tact with you, asking you to see them as individuals,
not as causes or problems. If you accept, you may see
need, gratitude, shame, pride, belligerence, or hope.

When you ook at a mouth in the face of poverty, its
corners may be pulled down by a lifetime of frowning;
kept from smiling too often by the need to say “no”
to children wanting something. These children don’t
make X-box requests. They're asking for a new pair of
shoes or a shirt for school; whether they can get the
things on the teacher’s supply list they’re supposed
to bring to class. A mouth in the face of poverty may
look grim, its lips set against themselves in a hard
line, waiting for another disappointment to appear —
they do not qudlify for help, or they do, but they can’t
get help until six weeks from now. One might also
see a smile on that face, as help is given and hope
restored — maybe tomorrow will also be better.

An intangible, invisible thing that is hard to see on
someone wearing the face of poverty is their resil-
ience. How they make do, how long they have had to
make do, how they manage to keep going somehow
against all odds: this is the untold story. We approach
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that story by telling you what our respondents hagve
said about what they face and how they make do
every day.

This report marks the fifth year of our clients gra-
ciously letting us into their lives to ask them questions
about their daily struggles with poverty. It marks the
fifth time we have compiled their answers and offered
them to the community as a glimpse into the realities
of life on 57,000 or less a year. The information in this
report comes from a survey conducted by the Center
for People in Need in December 2010. The data was
collected during a toy distribution event for parents
and caregivers of children. The survey was available
in English, Spanish, and Arabic. This year we had
the assistance of several of our bilingual AmeriCorps
members, who provided translation and interpreta-
tion, and helped many non-English speaking clients
complete surveys.

As always, participation was voluntary and data
was kept confidential. Only one person per family
completed a survey. A copy of the survey instrument
is in the Appendix. '

This report is based on a total sample size of 2,410,
meaning there were 2,410 people who completed
usable surveys. Not every person answered every
question, so the sample size will vary by question.
We report the number of respondents who answered
each question, denoted by a small “n.” If a question
says (n = 2,124), that means only 2,124 people an-
swered that question. Percentages calculated for the
data are based on the sample size for each question.
The sums of some percentages will not equal 100%
because of rounding error.

There are some questions where percentages are
not reported. These are ones where respondents
were asked to “mark ail that apply” when answering,
so multiple answers are collected for those.



introduction

Poverty Statistics for Lincoln, Nebraska

7‘he Census Bureau uses household income adjusted
for size and age of household residents to set the
poverty threshold it uses for its statistical determina-
tions of who is "in poverty.” For a family of three, an
annual household income of less than 517,607 quali-
fies them as living below the poverty threshold.

The Department of Health and Human Services (HHS)
publishes poverty guidelines that it uses for admin-
istrative purposes, such as determining eligibility for
certain programs. HHS guidelines are simplified, and
calculated in a slightly different way. For a family of
three in 2011, an annual income of 518,530 would
classify them as being "in poverty."

We use statistics from the Census Bureau's Ameri-
can Community Survey report series (ACS) to provide
contextual information for the Face of Poverty report.
Because we do, and because the ACS uses the poverty
threshold to classify people as to poverty, the follow-
ing statements in this introduction will be based on
the poverty threshold. This will, in our opinion, un-
dercount the number of people in poverty. The 5923
difference between the poverty threshold (517,607)
and the poverty guidelines (518,530) affects many
households. Nevertheless, it will keep the discussion
consistent with the underlying cafculations by the
Census Bureau.

It should also be noted that poverty calculations
exclude certain people, called "People Whose Poverty
Status Cannot Be Determined.” These include youth
under 15 not living with family, and people living in
institutional group quarters {prisons, care homes,
dormitories, military barracks, etc). So, for instance,
the 2009 ACS lists a totaf population for Lincoln of
254,008, but the number of people "for whom pov-
erty status can be determined” is only 241,399.

According to the 2009 American Community Survey
1-Year Estimates (ACS), there are 41,628 individuals
living in poverty in Lincoln, just over 17% of the popu-
lation. Of those 41,628, nearly half (20,099, or 48%)

live in extreme poverty, defined as 50% below the
poverty threshold. This means a family of three trying
to live on 58,804 a year.

There are 54,411 children under age 18 in Lincoln,
representing 23% of the city's total population. Nine-
teen percent of all of Lincoln's children (10,269) live in
poverty: just over 4% of the city's entire population.

One-fourth of the 41,628 people living in poverty in
Lincoln are children under age 18. That is correct: one
out of every four people in poverty in Lincoln, Neb-
raska, is a child. Eleven percent of all those in poverty
are children less than five years old (4,402). Children
ages 11 and younger (7,989} are 19% of all those in
poverty.

Of the 10,269 children in poverty, 40% (4,061) live in
extreme poverty, defined as 50% below the poverty
threshold {e.g. 58,804 income for a family of three).

In 2010 there were 6,618 Lincoln families living in
poverty (11% of all families in Lincoln}. Of these fami-
lies, 4,135 of them (62%) were female-led households
with no husband present; 2,122 of them (32%) were
married-couple families; and 361 (5%) were male-

led households with no wife present. Of the 6,618
families in poverty, 984 (15%) had no children; 3,838
(58%) had one or two children; and 1,796 (27%) had
three or more children. Of these 1,796 families, 167 of
them (9%} had five or more children. All 167 of these
were married-couple families. Of the 4,135 female-led
households with no husband present, 2,990 of them
{72%) had one or two children.

Of the 6,618 families in poverty, 42% of them (2,758)
were living in extreme poverty, 50% below the pov-
erty threshold.

Note: The Center for People in Need, along with many other
human services agencies, uses the HHS poverty guidelines for
determining eligibility for programs. Therefore, all discussions
about respondents and the findings from the Face of Poverty
surveys will use the HHS poverty guidelines as a basis. This affects
mainly the discussion of incomes in Chapter 1.



chapter 1: Characteristics of Respondents

T‘his chapter presents data on some characteristics of our respondents. We look at three groups of information: age,
gender, and marital status; race, ethnicity, birthplace, and languages spoken; and income, household size, and home-
lessness.

This year’s respondents are again mostly female (89%) with children; 76% of them report monthly household income of
51,250 or less. Single persons without primary responsibility for children are less than 1% of this year’s respondents.

Age, Gender, and Marital Status

Age Gender

Respondents ranged in age from 18 to 88, with an aver- The 1,752 women respondents represented 89% of this
age age of 33.6. Sixty-one percent of respondents (864) year’s sample. The 223 men were 11% of the sample.
were less than 35 years old. Three-fourths of respondents
(1,064} were younger than 40 years old. One-fourth of Gender (n=1,963)

respondents were 40 years old or over. 223, 11%

Age of Respondents (n=1,426)

# Female
B Male

328 (23%}
2638 (19%)

1572, 89%

Marital Status

Slightly over one-third of respondents (747, or 35%)
were married. Of the rest, 37% were single, 11% were di-
vorced, 7% were separated, 7% were living with a partner,
and 2% were widowed.

Of the 2,110 people answering this question, 904 of

Marital Status (n=2,110)

® Widowed, 38, 2% ® Divarced, 228,

11%

¥ Living wfPartner,
157,7%

Single, 791, 38%

© Married, 747, 35%
B Separated, 149,

7%

them (43%) reported having at least one other adult in

the household. We say “at least” because there may be
multi-generational or multi-family households with other
unrelated aduits living together, such as a parent and adult
child, or two siblings sharing living quarters. They are

not included in the data from this question about marital
status.

Seven percent of the survey respondents were older than 50.
4



chapter 1: Characteristics of Respondents

Race, Ethnicity, Birthplace, and Languages Spoken

Race

This year for the first time we used the categories of race
used by the Census Bureau: American Indian/Alaska Native,
Asian, African American, Native Hawaiian/other Pacific
Islander, White, Two or more races, and Other. These race
categories do not include Hispanics/ Latinos because the
government considers “Hispanic/Latino{a)” a term of eth-
nicity. People may be of any race(s} and identify ethnically
as Hispanic/Latino{a). For that reason, we report race and
ethnicity separately here. A count of Hispanics/Latings will
be found under ethnicity.

Two-thirds of respondents (1,606, or 67%) answered the
gquestion about race. Of these, 1,057 (66%) were White;
291 {18%) were African American; 108 (7%} were Native
American; 83 (5%) were multi-racial; 61 (4%) were Asian;
and 6 (0.4%) were Native Hawaiian/Pacific Islander

Race (n=1,606)

African

American
291, 18%

Mudtiracial
a3, 5%

Native American
108, 7%

Pacific
Islander
6, 0%

Ethnicity

Of 2,299 respondents to the ethnicity question, 525 of
them (23%) said they were Hispanic/Latino(a). The rest
(1,774, or 77%) said they were not Hispanic/Latino{a).
Answers in this category may reflect race, ethnicity, or
a combination of the two. For instance, a person mark-
ing “white” for race might also mark “yes” for Hispanic/
Latine(a) ethnicity.

Ethnicity (n = 2,299)

Hispanic,
525
23%

r

Birthplace

Seventy-two percent of respondents (1,533 of 2,126) were
born in the United States. Twenty-eight percent (593)

said they were not born in the US. Of these, 241 (41% of
foreign-born) said they were immigrants; 147 (25%) said
they were refugees; the rest did not answer.

Of the 147 refugees, 89 (61%) responded to the question
about where they were originally resettled. Of these, 40
{45%) were originally resettled in Nebraska: 36 in Lincoln
and 4 in Omaha, Texas was the next most mentioned, listed
by 14 (16%) respondents. Places in 21 states were listed by
the 89 respondents. Among all 2,410 respondents, at least
10% are immigrants and 6% are refugees.

The figure below shows those born in the US and those
born in other countries.
US Born & Non-US Bern (n = 2,126)
1533 (72%)

593 (28%)

US Born

Non-US Born

Of the 593 respondents not born in this country, 511 {86%)
answered the “birthplace” question. Because 42 countries
were named, we have grouped them by region, with 11
countries in the South/Central America region; 5 in the
Middle East; 7 in Asia, 10 in Africa; and 9 in Europe. Mexico
with 211 respondents and Irag with 66 were the two coun-
tries most often mentioned. There were 81 {14%) non-US
born respondents who declined to say in what country they
were born.

Responses of those born in other countries about the
length of time they have lived in the US (256, or 11%),
ranged from 4 months to 41 years. The median length of
stay was 12 years; 10 years was the most common answer.

Regions of Birth for non-US Born (n=511)

273 (53%)

91 [18%}
53 (10%) . 49

South/Central  widdle East Asia
America

Africa
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Languages Spoken

This year, in addition to asking people what language they
mainly speak, we also asked about the main language used
in the home. That information is presented here in four
tables: two for US born respondents and two for non-US
born respondents. The “multiple” category in all language
tables includes people who said they speak more than

one language.

Besides the four [anguages in the tables, 11 other lan-
guages were meniioned by 19 respondents: Albanian,
American Sign Language {ASL}, Bosnian, Burmese, Dinka,
German, Kurdish, Nuer, Russian, Ukrainian, and Yoruba.

Languages spoken by those born
in the US. (n = 1,449}

Arabic 2 0.1%
English 1402 | 97%
Spanish 12 0.8%
Viethamese | 1 0.1%
Multiple 32 | 2%

Languages spoken in the home by
those born in the US. {n = 1,290)

Arabic | 2 | 0.2%
English 1238 | 96%
sbani'sh_ | = | 2%
Vietnamese 0 %
Multiple 25 2%

.Languages spoken by those born
outside the US {n = 430}

Arabic 40 9%
English _ 82 19%
Spanish 247 57%
Vietnamese 26 6%
Multiple 35 | 8%

Languages spoken in the home by
those born outside the US (n=362}

Arabic 31 9%
English 68 | 19%
Spanish 216 | 60%.
Vietnamese 25 7% ‘
Multiple 22 6%

Income, Household Size, and Homelessness

Income
Of 2,373 respondents, 1,458 (61%) said their total house-

hold income was less than 51,000 a month. Almost three-
fourths (1,767, or 74%) reported income of less than $1,250
a month. Fewer than 4% (93) reported income over $2,251.

Another way of looking at income is to use federal guide-
lines set by the US Department of Health and Human
Services and used to determine eligibility for its programs.

Volunteers take a breok at an event addressing homelessness.

Poverty guidelines depend on family size; larger families
can make more money than smaller ones and be classified
at the same level of poverty.

For 2011, a monthly household income of 5908 for a single
person or $1,544 for a family of three is at 100% of pov-
erty. The Center for People in Need accepts clients whose
incomes are at or below 150% of the federal level.

Monthly Household Income (n=2,373)

0-500 700
501-750
751-1000
1601-1250
1251-1500
1501-1750
1751-2000
2001-2250 |
2251-2500
2501-3000
30CG1-up




This graph shows the number of respondents with income
at half of poverty (50%), poverty (100%), and at 150%, our
income limit. Calculations used the upper end of the survey
income ranges and took family size into account.

0-50 1098
51-100
Percent of i
Poverty
1901-150
151200 13

At 50% of poverty, a single person would have $454 in
monthly income, or 55,448 in annual income. It would take
a wage of $2.62/hour at a year-round full-time job to earn
this.

A three-member household at 50% of poverty would have
$772 in monthly income, or 59,264 in annual income. It
would take a wage of $4.45/hour at a year-round full-time
job to earn this.

But 1,011 (43%) of our respondents do not have jobs. Of
the 1,333 (57%) who are employed, only 508 reported hav-
ing a full-time job.

Household Size
Family sizes range from 1 to 11 or more. The average

household is 4.54 people. A quarter of respondents (511,
or 25%) had four people in their households. Three-fourths
(1,532, or 75%) had five or fewer.

511

Household Size (n=2,052})
500

400
300
200

100

This survey is distributed at our Toyland for Kids event

in December, s0 most respondents have children in the
home, or have custodial relationships with children. Ninety
percent (2,181) reported their relationship to the children:
1,957 (90%) were parents, step-parents, and foster parents,
one generation removed from the children in their care.

chapter 1: Characteristics of Respondents

Ninety-nine {5%) were grandparents or step-grandparents,
two generations removed.

There were 107 respondents (5%) who said they lived in
multi-generational families, such as grandparent, parent,
and child all in the same home. There were 18 respondents
{1%) who were caring for children in the same generation,
such as an older sibling caring for younger ones.,

A mother

Homelessness

Eighty-three respondents said they were homeless on the
day in December 2010 that they completed the survey.
Of these, 66 {80%) were women. Two hundred eighty-
one respondents indicated they had been homeless in
the last year. Of these, 232 (83%) were women.

NOTE: There are typically far more homeless men than women.
Remember that 89% of respondents to this survey were wom-
en, so the proportion of men to women does not represent the
homeless population of anything but this sample.

232 |

200

150

100

50

Homeless Today Homeless in Last Year



chapter 2: Education and Employment

ln order to gain a more complete picture of education and employment in respondents’ households, this year we asked
respondents to answer for themselves and for a second adult, if there was one in the household. All but one of the ques-
tions about a second adult had over 400 responses. These people are reported here as “other adult” or “Adult 2.”

Education
This figure shows the highest educational leve] achieved by
respondents and the other adults they reported on.

Highest Education Levels
Respondent n=1,790; Other Adult n=761

183
Ty 95 108
=5 ad0 2
No Grades Grades Grades GED Some Coll./  Adv.
Formal 1-6 6-8 9-11 Coll.  Trade
Education Call.

w Respondent ¥ Other Adult

Of 949 respondents reporting a level of education at or
above a high school degree, 559 of them {59%} had a high
school degree or GED: 262 of them (28%) had some college
classes; and 128 of them (13%) had a college degree {As-
sociates, Bachelors, or Graduate).

There were 375 other adults reported on by respondents
as having a level of education at or above a high school
degree. Over two-thirds of them (259, or 69%) had a high
school degree or GED; 62 of them (17%) had some college
classes; and 54 of them (14%) had a college degree {Associ-
ates, Bachelors, or Graduate).

£ ¢hink things will be betler next year. I
stgned up 1oy classes &t SCC, and ['m about

(o get my own plice soon! —Survey Respondent

There were 1,183 respondents who indicated they had less
than a high school education. Almost two-thirds of them
(768, or 65%} had completed 9th, 10th, or 11th grade.
Nineteen percent of them (227) had completed lower
grades (1st -8th). Five people reported finishing 12th grade
but not earning a high school degree.

There were 490 other adults reported on by respondents as
having less than a high school education. Over two-thirds
of them (331, or 68%) had completed 9th, 10th, or 11th
grade. Twenty-one percent of them (105) had completed
lower grades (1st -8th).
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One hundred eighty-three respondents indicated they
had no formal education. Respondents reported 54 other
adults in households who also had no formal education.

There were 180 two-adult households in which neither
adult had more than an 11th grade education. There were
85 two-adult households in which neither adult had more
than a 9th grade education.

Looking at the number of survey respondents who an-
swered questions on educational achievement, there are
more of them (23%) with a high school degree than any
other level of education.

Responses to this question are not mutually exclusive,
although they were intended to be. In spite of being
instructed to mark only their highest level of educational
achievement, many respondents marked answers for each
level, or type of schooi {middie school, high school, etc).
Thus, many respondents gave more than one answer.

Employment
in prior years we have asked about respondents’ employ-

ment only. Thus we have not accounted for total household
employment, since the majority of our respondents {usu-
ally about 90%) are women, many of whom stay at home to
care for children. This year we tried to expand this infor-
mation by asking about empioyment for any other aduit
member of the household {called "Adult 2" or "other aduft"
here).

Household Employment (n=1,829)

& pueltiple Earner Household
R Binemployed Household

£ Respondent Only
B Second Aduit Only

Of 2,344 respondents, 1,333 (57%) said they were employed;
43% (1,011) said they were not. There were 504 responses
to the employment question for “Adult 2.” Exactly half



(471) of the other adults were employed, and half (471)
were unemployed.

Respondent Employment {n=2,344)

1,333 {57%)

1,011 (43%})

Unemployed Employed

About three-fourths of the 1,333 employed {982, or 74%)
responded to the employment type question. Slightly over
half (535 of 982, or 54%) had a full-time job. Forty percent
(394) had a part-time job.

Categories in the two charts below are not mutually exclu-
sive; respondents may be counted in more than one job
category.

Type of Employment
600
535

500 -

400

300

200 -

100 65

1] i - .
More More  One full- One Other  Seasonal
thanone thanone timejob  part- type of job

full-time part-
job time job

time job job
Employment types for other adults in the household are
shown here:

Type of Employment - Adult 2

338

Other ' Seasonal
type of job
time job job

One full- One

than one thanone time job part-

full-time part-
job

More More

Most respondents and other adults who are employed
have only one job. Some of them have multiple jobs,
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as shown here:

Single or Multiple Jobs

844

% Respondents
B Other Adult in Home

102

138

Single Job Muitipte Iobs

Unemployed respondents gave one or more of the follow-
ing reasons for why they were unemployed.

Reasons for Unemployment

794

228 212 254
122 ¢
care for disabled/ in school laid off retired  stay-at-home
disabled cannot parent
at home work
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One reason for unemployment is a parent who chooses to
stay home. Some reasons they gave for that choice include:

Reasons for Staying Home

138
174 i

130
113

won't work can't find can't afford
while kids disabled daycars daycare reasons
are young person in
home

care for a multiple

When asked about barriers to employment, respondents
gave the answers reflected by the first chart in the second
column. Categories are not mutually exclusive; respondents
were instructed to mark all of the statements that ap-

plied to them. Most often marked are “job won't pay well
enough” and “need more education.”

We asked respondents what type of training or education
they thought would help them get a job or a better job.
Categories are not mutually exclusive; respondents were in-
structed to mark all of the statements that applied to them.
Their responses are in chart two, column two. The most
often marked answers are “computer” and “ESL”

Of the 367 people who indicated a need for English as a
Second Language {ESL) classes, 200 (54%) marked ESL only.
Of the rest, 92 (55% of 167) marked ESL and Computer as

Students using the Center for People in Need’s computer lab practice valuable new job skills.

the type of learning that would improve their employment
prospects. The other answers were some combination of all
listed options

Barriers to Employment

past preventsit, Cant find job I like,

182

Dont speak English

Noone will hire well encugh, 145

me, 280

need more
training, 264

Needmore

~ need computer
education, 443

skills, 264

Skills Needed for a Better Job

Basic Construction,
71

Warehousing, 107

™

Retail, 113

[Tanitorial/Office
Cleaning, 116

Computer, 501

GED, 244

Foridift Operation,
126 Fuod Handling, 132




chapter 3: Ihsurance and Health Care

nsurance and health care are luxury items for many people in poverty. Doctor visits are reserved for children; medica-
I tions are stretched out to unhealthy limits; chronic conditions go untreated. This is the stark reality of medical care for
low-income people. The only bright spot concerning insurance is that the State Children’s Health Insurance Program seems
to be working. In Nebraska, that program is called Kids Connection, and families with income up to 200% of poverty are
eligible to enroll their children. The use of Kids Connection is reflected in one statistic from our report.

When asked if they had health insurance, 957 {53%) of
respondents said yes; 864 (47%) said no. But 1488 (85%) of
respondents with children said their kids had health insur-
ance; only 268 (15%) said no.

When asked about access to health care professionals for
themselves and their children, respondents had this to say:

e 1,201 (71% of 1,691) reported access to a doctor; 490
{29% of 1,691} reported no access;

e 1,045 (61% of 1,716) reported access to a dentist; 671
(39% of 1,716) reported no access;

+ 1,007 (60% of 1,666) reported access to eye care ser-
vices; 659 (40% of 1,666) reparted no access;

» 1,548 (90% of 1,720) reported their children had ac-
cess to a doctor; 172 {10% of 1,720) said no access;

» 1,544 {87% of 1,770) reported their children had ac-
cess to a dentist; 226 (13% of 1,770) said no access;

e 1,488 (85% of 1,755) reported their children had ac-
cess to eye care services; 267 {15% of 1,755) reported
their children didn’t have access to eye care services.

In summary:
*»  71% of adults had a doctor, and 90% of children did;
e  61% of adults had a dentist, and 87% of children did;

» 60% of adults had access to eye care services, and
85% of children did.

Slightly over one-third of respondents (661 of 1,859, or
36%]) said they had gone to an emergency room for care
because they didn’t have money for an office visit; 1,198 of
them (64%) said they had not.

When asked if they had gone without needed medical care
because they couldn’t pay for it, had no money for the
co-pay, or because the wait was too long at a free clinic,
respondents answered as shown in chart one, column two.

When asked whether they had gone without needed dental
care, respondents gave the answers in chart two, column
two.

When asked whether they or anyone else in the household
had trouble paying for prescriptions, went without pre-
scriptions because they didn’t have money, or took lower
doses than prescribed to make medicine last longer:

Reasons For Not Seeing Doctor

697

e x\g_'%-%
.

Over half of the respondents (966 of 1,658, or 58%)
always or sometimes went without medicine because
they didn’t have money to pay for it.

Over two-thirds of the respondents (1,193 of 1,737,
or 69%) always or sometimes had trouble paying for
their medicine.

Forty-two percent of the respondents (723 of 1,714)
always or sometimes took less than the prescribed
dose of medicine in an attempt to make the medicine
last longer.

We asked respondents whether they used the Lincoln

Medication Assistance Program (LMAP). Ten percent of

them {179 out of 1,779) said yes. Of the 1,600 people
who said they hadn’t used LMAP, 1,458 of them {91%)
didn’t know about LMAP.

Hopeloss. Can ¢ Ond work. No nterviews
or calls all 7ast year.” —Survey Respondent
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chapter 4: Food and Utilities

is chapter describes the challenges that people in poverty face in paying for basic needs like food and utilities; the
impact of those challenges; and the resources they use to make ends meet.

Food
Survey participants were asked "Do you have enough food

for your family today?" Eighty percent of respondents
(1,855 out of 2,314) said yes. Twenty percent {(459) said
they did not have enough food for their family that day.

These were all people with responsibility for children; these
were people with an average household size of four. That
20% represents 1,836 people in Lincoln without enough
food to last the day. And that's just among the people who
came to the Center for People in Need on one weekend in
December 2010.

They were also asked whether they had enough food for
themselves and their family for the next week. The number
of respondents who said "no" is double that of those who
didn't have food for the day: 918 out of 2,274 pecple (40%)
couldn't feed their family for a week based on the food
they had at home.

Taking the average household size of four into account,
this 40% represents 3,672 people in Lincoln, many of them
children, without enough food to last a week,

How often do you have trouble buying
enough food for yourself and your
family? (n=1,700)

489,29% 464, 27%

B Always/Often
mSometimes
= Rarely/Never

747,44%

How often is government assistance
{SNAP, WIC) adequate to feed you and
your family? {(n=1,463)

\C:\C'
478,33% N o

543,37%

@ Always/Often
B Sometimes
Rarely/Naver

442,30%
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How often are food distribution
programs like Neighborhood FOOD and
FoodNet adequate to feed you and your

family? {n=1,536)

276, 18%

08, 40%

1 Always/Often
B Sometimes
1 Rarely/Never

652, 42%

How often do you need more than one
of these programs (i.e. SNAP AND
FoodNet) to get enough food for you
and your family? {(n=1,730)

548,32%
615, 35%

= Always/Often
B Sometimes
T Rarely/Never

567,33%

How often are you dependent on the
Center for People In Need for food?
(n=1,769)

287,16%

& Always/Often
& Sometimes
& Rarely/Never

534,30%

[n summary:

* 1,211 respondents report some degree of difficulty
buying enough food for themselves and their families;

* 478 respondents report government assistance as
inadequate for feeding self and family;

* 276 respondents report food distribution programs as
inadequate for feeding self and family;

+ 1,115 respondents need more than one food or assis-
tance program to get enough food for self and family;

e 821 respondents report being dependent on the Cen-
ter for People in Need for food.



Over one-third of respondents {847 of 2,255, or 38%)
always, often, or sometimes skip meals because they don’t
have encugh food. Over half (1,288 of 2,259, or 57%) al-
ways, often, or sometimes have to choose between buying
food and paying a bill.

Only 231 respondents (12% of 1,908) say their children go
hungry always, sometimes, or often; 1,677 of them (88%)
say their children rarely or never go hungry. Most respon-
dents {1,772, or 90%) say their children get nutritious meals
at home, but 1472 respondents (62%) report being some-
what or very worried about having encugh food each week.

Degree of Worry Over Food Supply
{n=2,362)

235,10%

890, 38%

2 Not Worried
& Somewhat Worried
& Very Worried

1237,52%

Respondents were asked which government assistance and

In 2010 the Center’s Neighborhood F.0.0.D program distributed 2,223,539 pounds of food and USDA commodities.

Food and Utilities

chapter 4:

food distribution programs they used. Results are shown in
the chart below. Respondents were asked to mark all that
applied, so the numbers are not mutually exclusive, nor do
they total “n.”

Assistance Programs Used {n=2,021)

WIC Program

Free/Reduced |
School Lunch

Food Stamps SNAP 1193

214

Salvation ArmyE
272

Peoples City Mission
Meals Matt Talbot Gathering Place;

Good Neighbor Community Cente
Friday Backpacks EPS

Food Net : 510

Emergency Food Pantries

CFPIN Neighborhood FOOD
Catholic Social Services

544

13



chapter 4: Food and Utilities

Utilities
than one food program. The majority used two programs. ~ Somewhat or very worried about having enough money

each month to pay their utility bills.
Number of Food Programs Used

Worried About Paying Utility Bills

580
496
Very Worrie
305
Somewhat Worried 927
126 154 o
- . Not Worried |
1 . 2 3 4 5

The percentage of respondents who reported having

When people who did not use SNAP (Food Stamps) were trouble paying utilities in the past year is up from last year’s
asked why, they said: report. In 2009, 70% of respondents had some degree of
difficulty paying their utifity bills. In 2010, that increased to
Why People Don't Use SNAP 81%.
270

Trouble Paying Utilities
(2009 n=2,083; 2010 n=1886)

143 915 (49%)

130

743 (36%)}

617 (33%)  625(30%)

Don't know about Haven't applied Other Turned down for
SNAP for SNAP SNAP

Always or Often Sometimes Rarely or Never

Out of 2,249 respondents, 1,322 of them {59%) reported
receiving a shut-off notice for utilities in the past year. Qut
of 1,847 respondents, 649 of them (35%) said they had a
utility shut off in the past year because they couldn’t pay
the bill. There were 178 people (10% of 1,813) wheo had
their utilities shut off the day in December 2010 that they
took the survey.

When asked whether they had asked for help to pay a
utility bill, 907 (52% of 1,730} respondents said yes. When
asked whether they had received the help they needed,
591 {46% of 1,271) people said yes. Last year there were
more people asking for help (1,202), and more people
getting help {921, or 77% of 1,202).

Negting Lm dotng is guod enough. [ bave (v skip meals so my kids can eat. No way
are they guing (o siarve! My car keeps breaking down. [ got sick and missed work so
my check was short. We jus¢ can 't catch & break!” —Survey Respondent

[
Y



Housing

Almost half of our respondents (955 of 1,994, or 48%) said
they were somewhat or very worried about finding decent
affordable housing. Slightly over half of our respondents
(1,029 of 1,994, or 52%) said they were not worried about
finding decent affordable housing.

Concern About Finding Housing
(n=1,994)

= Not Worried
@ Somewhat Worried
% Veary Worried

When asked about being able to pay for that housing,
nearly two-thirds of our respondents (1,252 of 1,993, or
63%) said they were somewhat or very worried about be-
ing able to pay for decent affordable housing. Slightly over
one-third of our respondents (741 of 1,993, or 37%) said
they were not worried about being able to pay for decent
affordable housing.

Concern About Paying for Housing
(n=1,993)

412,21%

741,37%

i Somewhat Worrie

= Not Worried
% Very Worried

840, 42%

There were 743 respondents {out of 1,898, or 39%} who
said they always or often had trouble paying their rent or
mortgage in the past year; another 649 (34%) said they
sometimes had trouble paying; and 506 respondents (27%)
rarely or never had trouble paying for their housing in the
past year. Taken together, almost three-fourths of our re-
spondents (1,392, or 73%) had some degree of difficulty in
paying for housing within the last twelve months.

chapter 5: Housing, Child Care, Transportation,
and Miscellaneous Information

Child Care

The Temporary Aid to Needy Families/Aid to Famiiies with
Dependent Children {TANF/ADC) government program
provides a small amount of cash assistance to low-income
families with children. The maximum benefit allowed is
$368 a month. With child care costs typically ranging from
$400 - 5700 a month, finding and affording child care be-
comes very difficult. This section of our report summarizes
respondents’ views of access to child care, the challenges
of child care, and some of the problems that causes.

Of 1,912 respondents, 354 of them (19%) said they or oth-
ers in their household receive TANF/ADC. Of 683 respon-
dents, 604 of them (88%) said TANF/ADC does not cover
their basic monthly living expenses; only 79 of them (12%)
said that it did.

Worries About Accessing Childcare

1167 {61%)
- 1066 (55%)

8 Finding Good Childcare
# Paying For Childcare

324 {17%)

2l
B

Very Worried

Somewhat
Worried

i

Not Worried

Because of child care costs, respondents who
have had to do the following:

Leave child hom:fls%r;e): s 109 63)
Leave child with someone D—
they didn't trust {(n=1,526) &0

Getfired forlackof
reliable child care {= =
{n=1,585)

Quit job training [n=1,573) B e i 134 (8%)

S 133 (9%)

Quit school (n=1,573} &

Quit a job {n=1,604) 1932%)
When asked in a different question whether they have chil-
dren who stay home alone after school, 176 respondents
{out of 1,670, or 11%) said ves.

Two-thirds of respendents had some degree of concern
about finding affordable new or used clothing and shoes
for their families. Forty-six percent (338 out of 2,020} were
somewhat worried, and 23% (461) were very worried,
Finding affordable recreation activities was a concern for
1,262 respondents (64% out of 1,587).

15



chapter 5: Housing, Child Care, Transportation,
and Miscellaneous Information

When people were asked whether they could afford to buy
clothing for themselves and their families, they said:

Afford to Buy Clothing for Yourseif and
Your Family {n = 1,913}

308, 16%

608, 32%

i No
B Sometimes
& Yes

997,52%

When asked about their ability to pay for personal care
itemns, they said:

Troubie Buying Personal Care ltems (n=1,901)

466, 25%

609,32%

@ No
B Sometimes
. Yes

826, 43%

Transportation
This section reports on vehicle availability and respondents’

use of StarTran, the Lincoln city bus system.

Of 1,801 respondents, slightly over one-fourth (501, or
28%) did not own a reliable car, nor did anyone eise in the
household. Slightly under one-fourth (463 out of 2,206, or
21%) did not have transportation for basic activities, such
as going to work, school, or shopping.

Of 1,721 respondents, 406 (24%) used StarTran; 1,315
(76%) did not.

Of 1,631 respondents, 397 {24%) reported having trouble
paying the regular fare for the bus; 1,234 (76%} did not.

Of 2,017 respondents, only 400 (20%) used StarTran’s Ride-
for-$7.50 monthly bus pass; 1,617 of them {80%) did not.

Respondents were asked why they did not use the Ride-
for-$7.50 monthly bus pass. Of 533 who answered:

e 268 (50%) did not know about it

e 66 (12%) did not know where to get a pass

* 93 (17%) couldn’t afford to buy one

* 106 {20%] said it was too much trouble to buy one

iy
(=31

Of 1,743 respondents, 1,208 (69%) said they would ride the
bus if it were free,

Of 1,686 respondents, 1,136 (67%) said they would ride the
bus if it were 25¢ a ride.

Information
e Over three-fourths of respondents (1,300 cut of 1,631,

or 80%) said they were able to get information about
the services they needed.

»  Two-thirds of respondents (1,463 out of 2,206, or 66%)
said they used the Resource Handbooks from the Cen-
ter for People in Need.

s Of 1,777 respondents, 482 of them (27%) said they had
called the 211 information line for community resourc-
es; 1,295 of them (73%) had not. Fifty-six percent {270)
of those who called 211 said they got the information
they needed.

Voter Registration

Fewer than half of the respondents to this year's survey
said they were registered to vote. Of 2,017 people answer-
ing the question, only 875 (43%) were registered to vote.

Voter Registration (n=2,017)

& Registered To Vote
B Not Registerad To Vot

875,43%

1142,57%

Paycheck Advance
Only 14% of respondents said they used a paycheck ad-
vance service in the last year.

Used Paycheck Advance in Last Year
{n=2,024})

277,18%

wYes

B No

1747, 86%



chapter 6: Effects of Poverty on the Family

Effects of Poverty on the Family

Last year we introduced a set of questions dealing with Amount of stress worrying about money causes in the fam-
some of the stress that comes with poverty, and asking ily (n=1,856)
respondents about their outlook for the future. Here are
their answers. Money Waorries - Stress Caused
Among parents, money worries affect their children (n =
1,882}
alot, 729,
Money Worries - Affect Chiidren . 39%
some, 919,
50%
alot, 332,
18%
none, 208,
11%
somewhat, i
1014, 54% °.
F notatall,

536,28% e 0Of 1,711 respondents, 723 {42%} said they were better
off than they were last year; 988 (58%) said they were
not.

Among couples, worrying about money affects their rela- e Of 1,674 respondents, 710 {42%) said they were better
tionship {n = 1,498) off than they were last year; 964 {58%) said they were
not.

Money Worries - Affect Relationship
*  When respondents were asked about the future, 1,017
{61% of 1,675) thought they would be better off next
alozt;::& year: 567 of them {34%) thought they would be the
same; and 91 of them (5%) thought they would be
worse off.

somewhat,
610, 41%

7 bad s good job and was stable (wo pears dgo. Now I
Standing Aere warling for fFee (oys so my Kids can have
not atall, sanatbing for Christmas. You can 't count on anything

505, 34% these daypy.” ——Survey Respondent

" The Center for People in Need’s Toyland for Kids in December is the event where the annual Face of Poverty survey is con



chapter 7: Summary, Implications, and Limitations

7'he face of poverty, while familiar, is not an un-
changing one. Each day, families that have never
received gssistance suddenly find themselves need-
ing to reach for help. State and federal programs
continually change their eligibility requirements and
by doing so enable or exclude families from receiving
assistance. Every year, Health and Human Services and
Housing and Urban Development change their income
guidelines. This alone causes daily, monthly, and yearly
changes, sometimes dramatic, to the demographics of
the people served by the Center for People in Need.

Changes from previous years' surveys can reflect these
demographic shifts in the population we serve. Some
counts go up, some counts go down. Not all these
changes can be attributed to certain programs work-
ing and other programs not working, but they are
important markers nonetheless, even if not as causal
as we would like them to be. We endeavor to provide

the most accurate and timely information as is fea-
sible. Comparisons to previous years' results are also
not always reflective of changes in the population
served. They can be caused by things as innocuous

as the weather on the days during which the survey
was administered, the availability of child care during
those days, the price of gasoline; all these and many
more factors play into the demographic makeup of the
clients who responded this year to our annual survey
as opposed to those who have responded in years
past.

It is also important to note that not all the same fami-
lies utilize our services year after year, which is o testa-
ment to our goal of providing services which help to lift
people out of the cycle of poverty rather than to trap
them within it. This provides us, through this survey,
with a look into the ever-changing, but all too familiar
face of poverty.

Users of this report are reminded that this sample does not represent
the entire population of Lincoln and Lancaster County. it does represent
40 % of the low-income households of families with children in this
area, who are our client base. Low-income households that do not seek
our services, households without children, and those who have no way
to get to the Center are not represented here to a significant degree.

This information extends our understanding of poverty as it is experi-
enced by Lincoln and Lancaster County’s low-income population. We
hope it will be used to inform program planning and policy develop-
ment concerning those living in paverty.

We welcome questions or comments regarding our survey. Thank you.
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APPENDIX

Center for People in Need
2010 Commnnity Needs Survey Center Card #:

) . ) ) Yes No Yes No
Pleasc help us by completing this survey. We'll use the information to talk with cormumity leaders and 10. Were you borz in the United States? O O 2 TR NO, are you a Refugee? 00

lawmakers about the types of laws and programs that will help low-income/high-needs families. No one

person's information will be shared. All answers will be reported in groups. Thank you very much! b- IF NO, zre you an Immigrant? O O

<. IF NOQ, where were you born?

PLEASE ANSWER EACH QUESTION BY COMPLETELY FILLING IN THE CORRECT d. IF NO, how long have you Jived in the United States? ____ years
& [F you are a refugee, in what US city were you originally resettled?
CIRCLE(S) NEXT TO EACH QUESTION, LIKE THIS: @ NOT LIKE TH[SX £ IF you are a refuges, when did you move to Linceln? T (monthiyear)
11. What is the main language you speak? 12. What is the main language spoken m your home?

.1. What is your total household 2. How old are you? 3. How rnany Peﬂple, including 8 z‘“gh_si 8 Eughsi
income per month? yourself, live in your honse? pan: pams

fol0) o G Arabic O Arabic
$ 0. § 500 Ie) FTe) @ e} Vietnamese O Victnamese
$501- § 750 O ele) @ O Other O Other:
$751- $1,000 (@] alo] @]
$1,001 - $1,250 O 88 ® 13, Areyow: 0 Single 14. Areyow: O Pemale
21251-81500 O ®® ® O Mamied O Mile
$1,501 - $1,750 o} Q@ @ 8 S{?pmte;i
s1s1-92000 O ®® ® e} 3;;0.:;{1
$2.001-5225 O o0 @ O Living with a partner
$2,251 - $2,500 o Bo @
$2,501 - $3,000 O @ ormore CHITPRER
more than $3,000 (@]

BELOW IS A LIST OF CONCERNS YOU MAY HAVE, PLEASE MARK THE MOST

Yes  No APPROPRIATE ANSWER FOR EACH ITEM.
NOT SOMEWHAT ~ VERY

4. Ate you homelees or in transitiona! shelter foday? o O WORRIED  WORRIED  WORRIED
5. Have you been homeless in the last year? o O 15. Having enough food each week for myself and my family 9] o] 0
6. Are you registered o vote? 0 o 16. Finding decent affordable housing o @]
7. Hes anyone in your home used a paycheck o o 17. Being able to pay for decent affordable bousing o Q 0
advanes scrvice in the last year? 1. tlaving enough money each month to pay uiility bills &) Q o]
8. What is your race? 19. Having enough money to pay for needed medical care o Q Q
20. Having enough money to pay for needed dental care C Q o]
O White (O Black ot African American 21. Having enough money to pay for needed mental health care O O O
)  American Jndian/Alaska Native O  Asian 22. Having enough money to pay for needed medicine e} @] O
QO Native Hawaiian/vtker Pacific Islander O Two or more races 23. IF you have children, finding good childcare C o o
O Some other race: 24. IF you bave children, being shle to pay for good childears  C O O
25. Finding affordsble new or used clothing and shoes C O O
Yes No 26. Finding affordable recreational activities @] @] e}

9. Are your Hispanic/Latino(a)? 0] @]

27. How are you related io (ke children in your home? (mark 2l that apply)

O Parent O sibling OR: O Wo children live
C Grandparent O Foster parent in my home
e} Step-parent O Legal Guardian 31. Mark all of the following statemeirts that apply to you:
T can’i find a job that pays enough to support me and my family O
Aunt/Uncle Not Refated
I can’t find a job 1 like (8]
No one will hire me QO
T can’l get a good job becanse of semething in my past O
. I don’t speak English well enongh to get a good job O
For #28 and #29, answer first for yourself, then for any other adult in your household {Adult 2) I need more sducation o
Adult 1 me) Adult 2 Ineed more treining O
Tneed computer skills o]
28. Do you have a job? Yes O Yes O
Noe O Ne O
1F YES, d’“ y{fu work: (mark all that apply) For #32, answer first for yourself (Adult 1}, thea for any other adult in your household (Aduli 2)
One full-time job o] @]
More than one full-time job O (o] . ) . Aduli 1(me) Adult 2
L. 32. What is your highest level of education? (check one)
One part-time job o] @] X
More than one part-time job O (0] No formal edacation. o °
. p 1 o o Highost grade comploted, Aduli 1: @ @ @ @& & @ @ ® @ @ @©
Seasonzl job . O O Highost grade completed, Adult 2: o @ @ & @ @ @ ® ® © ©
Other type of job OR: High school graduate O e}
GED o] [
29. TF you or they do NOT have ajob, . . . o o
Is it because: (mark al} that apply) Adult 1 {me) Aduli 2 Trade. or techmical degree or certification
Some college classes O (&)
Yow/they were laid off from z job O o] Associates Degree O @]
Yowthey can’t find a job O o] Bachelors Degree O )
Yowthey are in school O o] Graduate Degree < o
You/they are disabled /oannot work o G 33. What type of training or classes would help you get a job or get a better job? (mnark all that apply)
Yowlthey are caring for a disabled person athome O (@]
Yowthey are retired O O O English as a Sccond Language (ESL) @) Feorklifi Operation N
O General Educational Development {GELY) O Warehousing
You/they are a stay-at-home parent O O N .
o o O Computer O Baslc Construction.
Other: O General Office O Food Handling
O Japitorial/Office Cleaning O Retail
30. Tf you are a stay-at-home parent is it because: {mark all that apply) O Ofeer:
You can’t find daycare ]
You can’ afford daycare C Yes TNeo
You don't want to work when your child(ren) are young O 34. Do you have encugh food for your family for today? (@] O
You care for a disabled person in your home (@] 35, Do you have encugh food for your family for the next week? (o] @]

19



36. Please mark one answer for cach question by filling in the correct circle.

Some- Doesn't
FOOD Always Often times Rarely Never Apply
37. Do you have trouble buying enough food @] o O O O
for you and your famify?

38, IF you get government assistance with food O O c O O O
{Food Stamps, WIC), is the amount you get

enough to feed you and your family?

39. IF you use food programs like Center for People @] O o O O 9]
in Need FOOT) and FopdNet, are you able to get

enough food to feed you and your family?

40. Are you dependent on the Center for People o}
in Need for getting your food?

O
Q
Q

41. Do you need more than one of these pro-
grams to get enough food to feed yourself and your
family? (Feod Stamps AND Foed Net, for exavaple)
42. Do you or others in your househoid skip

maeals becanse you don't have enough food?

43. Do you have to choose between buying
food and paying a bill?

44, IF there are children in your household,
do they go hungry?

45. IF there are children in your househaold,
do they get mitritions meals at home?

O O O 0O
o O O ©
o O O 0O
o O 0O O
@]
O

UTILITIES/RENT

46. In the past year have you had trouble paying
your rent or house payment?

47. Inthe past year have you had trouble paying
your utility bills {gas, electric)?

C
C
C
o}
G
C

c o O 0o O O

@

48. In the past year, have you received a shut-off notice from a utility company?
49, In the past year, have you had a utility shut off because you could not pay the bill?
50. Do you have any utitities shut off now?
51. Have you asked for help to pay a utility bill?

1F YES, who did vou ask for help?
52. If you have asked for help with a utiity bill, did you get the help you needed?

C o0Qo0F
C O00O0%

53. If youdo NOT get Food Stamnps, what is the reason?

I don't know abont the Food Stamp program

L kaven't applied for Food Stamps

I applied for Faod Stamps but I was turned down
Other (please specify):

Q
O
o
O

n

o
O

72. Do you ot does anyone in your household receive TANF/ADC
(Temporary Aid to Needy Families/Aid to Dependent Children)?
13. IF YES, does this cash assistance cover your basic monthly living expenses?

o]
O

&

IF you have children, have you ever:

‘74. had to quit a job because you couldn't pay for childcare?

75. had to quit school because you couldr't pay for chiidcare?

76. had to quit a job-training program becaunse you couldn't pay for childcare?
77. been fired from 2 job because you didn't have reliable childcare?

78. had to leave & chuld alone at home because you couldn’t pay for childeare?
79. had to leave a child with someone you didn't trust because you

conidn't pay for good childcare?

89. Do you get a childeare subsidy from the state?

81 . Do you have children who stay home alone after school?

82. Do you or someone in your household own 2 reliable car?

83. Do you have trangportation for your activities (work, school, shopping)?
84. Do you use the city bus system {Star Tran)?

85. Do you have trouble paying the regular price for the bus?

86. Do you use the Ride for $7.50 Program (monthly bus pass for $7.50)

00 CCO00OxX
00 CO0Q0O0Z

00000}
COOCOQOZ

87. IF NO, is that becavse: O you don't know about the Ride for §7.50 Program
Q you don't know where to get Ride for $7.50 Passes
O you can’t afford to pay for Ride for $7.50 Passes
QO it's too much trouble to buy a Ride for $7.50 Pass

Yes No

G O

o O

88 Would you ride the bus if it was free?
89. Would you ride the bus if it cost 25 conts a ride?

OFHER Notatall Somewhat A Lot
89, If you're a parent/gnardian, does worrying about money O o] O
affect your children?

] o} o

90. If you're married or in a relationship, does womrying about money
atfect your relationship?

91, IF $O, does worrying abeut meney: O
O have a negative effect on your relationship?

have a positive effect on your relationship?

O have no effect on your relationship?

54. Which of these food programs de you use? {mark all that apply)

' Food Stamps {SNAP) C

O Food Net G

C  Salvation Army O People’s City Mission

QO Good Neighbor Community Center O Emergency Food Pantries
QO  Fres/Reduced School Lunch O Friday Backpacks

QO Catholic Social Services Q

PLEASE MARK THE APPROPRIATE CIRCLE FOR EACH QUESTION

WIC (Women, Tnfants, and Children) Program
Center for People in Need Neighborhood FOOD

Meal Programs (Matt Talbot, Gathering Placc}

Yes No
55, Do you have a doctor you can see when nceded? [ G Doesn't
56. Do you have a dentist you can see when needed? 0 O apply
57. Do you have access to eye care services when needed? Q o] 1o me
58. IF you have children, do they have a doctor they can ses when needed? 0o 0O ©
59. TF you have children, de they have a dentist they can sce when needed? o O ©
60, IF you have chaldren, do they have access {e eye care services? O O C
61. Has anycne in your household gene to the emergency room because O O
there was no money to pay for an office visit?
Doctor Denbist
Has anyone in your hougehold gone without the care they needed: Yes No Yes No
62. because there was no moncy to pay for an office visit? o] O Qo C
63. because there was no money to pay the co-pay? @] O Q (o}
64. becausc the wait was too long for a free or low-cost clinic? O O O (o}
¥es  No Doesn't Apply
65. Do you have health inqurance? @] O
66. TF you have children, do they have health insurance? &} O ¢
Some-
Do you or does anyene in your hovsehold: Always times Never
67. Have trouble payimg for prescriptions? o] QO O
68. Go withont a preseription because there's ne money to pay for it? O o] O
69. Take less than the prescribed amount of medicine to make it last longer? O O O
Yes No
70. Have you asked the Lincoln Medication Assistance Program for help with prescriptiens? O O
71. TF NO, do you know about the Lincoln Medication, Assistance Program? o 0
6
92, How much stress doss worrying abeut money cause in your famity? none O
some O
alet O
Yes No
93. Are you better off today than you were lagt year? Q Q
{please explam):
94, Are you better off today than you were two years ago? @] O
(please explain):
95, When you think about next year, da you think you will be: better off O
the same 8]
worse off O
(please explain):
Yes WNo  Sometimes
96. Can yon afford to buy clothing for yourself and your famity? O e} e}
%7. Do you have trouble paying for personal care itcms such as O o] Q
soap, shampoo, diapers, deodorant, ete.?
Yes No
98. Are you ablc to get information about the services you veed? O O
99. Have you used the Center for People in Need’s Resource O O
Handbooks to find free and low-cost resources?
100. Have you called the 211-information line for cormmunity resources? O O
101, TF YES, did you get the information you nceded from them? o O

COVBMENTS: ‘What clse would you like us to know?

Thank you for taking part in our survey. The information you have given us will be very helpful as we
continne to work tovard enhancing opportunities for families on their path to success.
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Kerry P. Eagan

From: Dave J. Shively

Sent: Wednesday, May 25, 2011 10:54 AM
To: Kerry P. Eagan

Cc: Deb E. Schorr

Subject: Election Commissioner Term/Salary
Kerry:

I'm sure that you are aware of this but just a reminder that my term of office ends on September 6th. Nebraska statute
32-217 requires that the County Board set the salary for the Election Commissioner and the Chief Deputy at least 60
days prior to the expiration of the term. My calculations for that date would be around July 8th.

My suggestion would be to have the resolution be similar to what was done with the Elected Officials when their salaries
were set last year.

Please feel free to contact me if you have any questions.
Thanks!
Dave

David l. Shively

Lancaster County Election/Jury Commissioner
601 North 46th Street

Lincoln, NE 68506

{402} 441-7311

(402} 441-6379 {fax)
www.lancaster.ne.gov/election




BEFORE THE BOARD OF COUNTY COMMISSIONERS

OF LANCASTER COUNTY, NEBRASKA. JUN 2 6 2007
IN THE MATTER OF SETTING ) | - LANC. COUNTY CLERK
SALARIES OF THE ELECTION ) RESOLUTION NO. R-07-0049 |
COMMISSIONER AND CHIEF )

DEPUTY ELECTION COMMISSIONER )
FOR THE TERM OF OFFICE STARTING )
SEPTEMBER 7, 2007 )

WHEREAS, Neb.Rev.Stat. §32-17 (Reissue 2004), provides that the County Board shall set the
salaries of the Election Comnmssioner and Chief Deputy at least sixty days prior to the expiration of the
term of office of the Election Commissioner; and

WHEREAS, the current term of office of the Lancaster County Election Commissioner expires on
September 6, 2007; and

WHEREAS, Neb.Rev.Stat. §32-217 provides:

In counties having a population of more than two hundred
thousand inhabitants, the salary of the election commissioner
shall be at least ten thousand five hundred dollars annually
payable in periodic installments out of the county general fund
and the salary of the chief deputy election commissioner shall
be at least nine thousand dollars annually payable in periodic
installments out of the county general fund.

WHEREAS, the Board of County Commissioners of Lancaster County, Nebraska, desires
to set the salaries of the Blection Commissioner and the Chief Deputy Election Commissioner for the
four-year term of office beginning on September 7, 2007 and ending Séptember_é, 2011.

NOW, THEREFORE, BE IT RESOLVED, by the Board of County Commissioners of Lancaster
County as foiiows:

1) The Election Commissioner’s annual salary shall be $69,370.00 for the first year in period

from September 7, 2007 to September 6, 2011. Thereafter, the Election Commissioner’s

salary shall be increased on the first pay period in September of each subsequent year of the



Elecﬁon Commissioner’s term defined above by the higher of 2.5% or in the increase in the
U.S. Department of Labor Statistics CP1 for all Urban Consumers, Mid-West Region as
published for the November imimediately preceding each September, but with a maximum
increase not to exceed 4%.

2) The Chief Deputy Election Commissioner’s annual salary shall be $49,946.40 for the first
year of the period from September 7, 2007 to September 6, 2011. Thereafter, the Chief
Deputy Election Commissioner’s salary shall be increased on the first pay period n
September of each subsequent year of the Election Commissioner’s term defined above to
equal seventy-two percent (72%;) of the Election Commissioner’s salary.

3} The salary for the Election Commissioner stated herein includes compensation for the Jury
Commissioner duties which are assigned to the Election Commissioner.

DATED this 2_63_[ éiay of June, 2007, at the County-City Building, Lincoln, Lancaster County,

Nebraska.

BY THE BOARD OF COUNTY COMMISSIONERS OF
LANCASTER COUNTY,

APPROVED AS TO FORM
this 2L day of Tune, 2007

Mo s

for GARY E. LACEY
County Attomey

i
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Kerry P. Eagan

From: Tim J. Genuchi

Sent: Wednesday, May 25, 2011 12:41 PM
To: Kerry P. Eagan

Subject: Election Commissioner

Kerry,

Deputy Election Commissioner $54,574.00/year
Election Commissioner $75,797.28/year

If you need anything else, let ime know.

Tim Genuchi

Accounting Operations Manager
Lancaster County Clerk

555 South 10th Street

Linceln, NE 68508

(402) 441-7470

Fax (402) 441-8728
tgenuchi@lancaster.ne.gov




EXHIBIT

Estimated Population Change of Nebraska Counties, 2000 - 2009

Legislative Districts Included
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EXHIBIT

Nebraska

CORNHUSKER

ECONOMICS

University of Nebraska-Lincoln Extension

September 1, 2010

Institute of Agriculture & Natural Resources
Department of Agriculmra)l Economics
http:/f'www.agecon,unl.edu/Cornhuskereconomics.html

A Quick Look at Nebraska’s Youth Population Data from Recent Census Estimates

Lr‘véstock and Producis,
Weekly Average
Nebraska Slaughter Steers,

35-65% Choice, Live Weight.. . .. . .. $83.49 $92.91 $99.17
Nebraska Feeder Steers,

Med. & Large Frame, 550-600tb.. ... 115.93 126.28 133.87
Nebraska Feader Steers,

Med. & Large Frame 750-800 1b. . ... 102.15 11638 11845
Choice Boxed Beef,

600-750 1b. Carcass. ............. 143.67 15401 163.79
Western Comn Belt Base Hog Price

Carcass, Negotiated. ... .. ........ 49,52 82.04 79.14
Feeder Pigs, National Direct

50lbs, FOB.. . ...... ... ... .. 40.00 * *
Pork Carcass Cutout, 185 Ib. Carcass,

S5152% Llean.. ... ... .. 57.01 89.21 94.92
Staughter Lambs, Ch. & Pr., Heavy,

Wooled, South Dakota, Direct.. . . ... 91.87 136.00 14000
National Carcass Lamb Cutout,

FOB. ... v 24468 303.88 304.41
Crops,

Daily Spot Prices
Wheat, No. 1, H.W.

Imperial, bu.. ...... ... .. ...... 3.94 525 540
Com, No. 2, Yellow

Omaha,bu. .................... 3.13 3.55 381
Soybeans, No. 1, Yellow

Omaha, bu. ......... . ccnvver.. 11.73 10.28 10,13
Grain Sorghum, No. 2, Yellow

Dorchester,cwt.. .. .............. 5.02 6.08 6.75
Oats, No, 2, Heavy

Minneapolis, MN , bu. ............ 2.01 2.79 2.64
Feed

Alfalfa, Large Square Bales,
Good to Premium, REV 160-185

Northeast Nebraska, ton. .. ... .. ... * 150.00 135.00
Alfalfa, Large Rounds, Good

Platte Valley, fon. ... ............. 82,50 77.50  75.00
Grass Hay, Large Rounds, Premium

Nebraska, fon. .. .. .......... ... * B82.50 95.00
Dried Distillers Grains, 10% Moisture,

Nebraska Average. .............. 80.00 90.50 105.00
Wet Distillers Grains, 65-70% Moisture,

Nebraska A

According to population. estimates released by the
Bureau of the Census, Nebraska’s population under 18
years of age grew between the years 2000 and 2009, but at
a rate much below that of the general population and in a
geographically very uneven fashion.

Overall, it is estimated that Nebraska’s population
under 18 years of age grew by 0.31 percent between 2000
and 2009 (from 450,242 to 451,641), while the total
population grew by 4.98 percent. However, young
Nebraskans increased in number in only ten of the state’s
93 counties. Of the 83 counties that saw their youth decline
in number, 70 are estimated to have experienced declines
in excess of ten percent, with 33 counties seeing declines of
over 20 percent.

Among the 50 most rural Nebraska counties (those
with no population center of 2,500 or more), the average
population decline among residents under 18 years of age
was 22 percent. Led by Grant County, it saw its population
of youth decline by a staggering 45.9 percent.

Declines in the population of rural youth are not
surprising. The age structure of rural Nebraska has resulted
in a decline in the number of residents of childbearing age.
Nebraska’s median age is currently estimated to be 37.3
years, up from 36.6 years at the time of the 2000 Census.
The state’s median age is exceeded in 80 of Nebraska’s 93
counties, led by Garden County with a2 median age of 52.6
years, an increase of seven years over the median age found
in 2000. Grant County, noted earlier for the size of the
decline in its young population, is estimated to have a
median age of 44.4 years, placing half of its population
near or beyond typical childbearing age, and representing
an increase of 4.5 years over the median age found by the
2000 Census.

According to census estimates, in only ten Nebraska
counties has the median age decreased since the year 2000.

caoperaling with the Counties and the U.S. Departmant of Agricullure.

N Extension is a Division of the Institute ef Agriculture and Natural Resources at the University of Nebraska-Lincoln

JIANR

University of Nebraska Exlension educational programs abide with the non-discrimination policies
of the University of Nebraska-Lincoln and the United States Department of Agriculture.




Interestingly, very young Nebraskans (those under five
years of age) have seen a relatively greater increase in
numbers over the last nine years than has either the total
population or the youth popuiation in general.

Nebraska’s population under five years of age is
estimated to have increased by 15.1 percent between 2000
and 2009 (growing from 117,048 to 134,717). This is a
growth rate roughly three-times that of the state’s total
population, and many times faster than the total population
under 18 years of age.

Growth in the population under five years of age is
estimated to have occurred in 32 of Nebraska’s 93
counties, led by a 46 percent increase in Colfax County.
That encouraging number is offset by the 61 counties in
which the population under five years of age is estimated
to have declined. This time the population decline was led
by Wheeler County (- 47.8%).

Among Nebraska’s 50 most rural counties, nine saw
the estimated size of their population under five years of
age increase, with growth rates ranging from 0.25 percent
(Howard County), to 32.5 percent (Logan County). On
average, however, these 50 counties experienced a 7.7
percent decrease in the number of their preschool

residents,

It is important to remember that in very rural counties
the numbers involved are quite small, and therefore
somewhat volatile. In the case of Logan County for
instance, which saw an increase of 32.5 percent in their

population of children younger than five years, rapid
growth represents only 13 additional children (from 40 in
2000 to an estimated 53 in 2009). During the same period,
Logan County’s total youth population declined by 25
percent (from 211 to 158).

It is also important to consider the effect that minority
populations have on some of these estimates. This is
because minority populations are generally younger than
the majority population in Nebraska, and can thus be
expected to produce more offspring at any point in time. In
Colfax County for instance, which has experienced a rapid
increase among Latinos, the population under age 18 years
is estimated fo have increased by 10.6 percent, and the
population under five years of age is estimated to have
grown by 46.]1 percent, while the total population
simultaneously declined by one percent. Estimates indicate
that births among Latinos are largely responsible for this
growth,

Finally, these are estimates and have the potential to
be quite wrong. A better picture of population trends over
the last decade will be provided by Decennial Census data,
which will be released next year.

Randy Cantrell, (402) 472-0919
University of Nebraska Rural Initiative
University of Nebraska-Lincoln
rcantrelll @unl.edu
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Estimated Median Age
Nebraska: 2000 - 2009
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Estimated Change in Population Under 5 Years of Age
Nebraska: 2000 - 2009
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